

● 求 实

社会主义政治经济学的伟大变革

——邓小平经济思想学习体会

党的十一届三中全会以来，在我国开创了社会主义事业发展的新时期，实现了伟大的历史性转折。由党的第二代中央领导开始的继夺取政权的伟大革命之后的这又一场伟大革命，旨在通过改革开放，解放和发展生产力，建设有中国特色的社会主义。这场伟大革命的总设计师是邓小平同志。他善于概括群众实践的经验和创造，敏锐地把握时代发展的脉搏和契机，既继承前人又突破陈规，表现出了开辟社会主义建设新道路的巨大政治勇气，也同时表现出了开拓马克思主义新境界的巨大理论勇气。他把马克思列宁主义基本原理与当代中国实际和时代特征结合起来，使科学社会主义和社会主义政治经济学领域发生了伟大的变革，形成了有中国特色的社会主义经济理论体系新框架，即邓小平经济思想。

一、精髓和指导原则

马克思、恩格斯所创立的历史唯物主义和辩证唯物主义的思想路线，即毛泽东同志用中国语言所概括的“实事求是”四个大字，是我们党的思想路线，是毛泽东思想的精髓，也正是邓小平经济思想的精髓和指导原则。

小平同志认为，实事求是，是无产阶级世界观的基础，是马克思主义的思想基础。过去，我们搞革命所取得的一切胜利，是靠实事求是；现在，我们要实现四个现代化，同样要靠实事求是。一个党，一个国家，如果一切以本本出发，思想僵化，它的生机就停止了，就要亡党亡国。能否始终坚持实事求是的根本原则和思想路线，是关系到党和国家的前途和命运的首要问题。当党内不少同志的思想还处在僵化、半僵化状态时，小平同志抓住这个首要问题，在党的十一届三中全会上，重申和确立了这条一度被抛开的马克思主义的思想路线。并以此作为自己的指导原则，发展科学社会主义，创立有中国特色的社会主义经济理论体系。

早在那思想僵化半僵化、本本主义盛行的年代，小平同志就严肃地向全党提出：科学社会主义是在实际斗争中发展着，马列主义、毛泽东思想是在实际斗争中发展着。我们当然不会由科学的社会主义退回到空想的社会主义，也不会让马克思主义停留在几十年或一百多年前的个别论断的水平上。所以我们反复说，解放思想，就是要运用马列主义、毛泽东思想的基本原理，研究新情况，解决新问题。我国今天最重要的新情况，最重要的新问题，就是实现四个现代化。深入研究中国实现四个现代化所遇到的新情况、新问题，并且作出有重大指导意义的答案，这将是我们对马克思主义的重大贡献，对毛泽东思想的真正高举。小平同志不仅这样号召全党，而且身体力行，率先在这方面作出了伟大贡献，成为全党及所有理论工作者的楷模。

有两次，小平同志在会见外国朋友时明确地告诉他们：国际上一些人在猜测我是哪一派，“比较正确地说，我是实事求是派”。^①

二、出发点

从国内看，现实的中国——已取得社会主义革命的胜利，建立起了无产阶级政权和社会主义基本经济制度，而又经济落后的国家，怎样实现社会主义现代化，是邓小平经济思想的根本出发点。从国际看，现实的世界——和平和发展是时代的主题，挑战与机遇并存，希望与风险同在，怎样抓住机遇，迎接挑战，战胜风险，实现希望，是邓小平经济思想的重要着眼点。

坚持从现实的中国出发，坚持着眼于现实的世界，是邓小平经济思想贯彻“从实际出发，实事求是”的基本点。10多年来，他反复强调这个基本点，并据此提出了“有中国特色社会主义现代化”、“有中国特色社会主义”的新命题、新概念、新目标。

怎样认识和评价我们立足的国家？小平同志作出了切合实际的判断：中国搞社会主义才几十年，还处在社会主义的初级阶段，就是不发达的阶段。^②他要求大家清醒地把握住这一点，并说：“一切都要从这个实际出发”。^③这个实际就是：我们是在“落后国家建设社会主义，在开始的一段很长时间内生产力水平不如发达的资本主义国家，不可能完全消灭贫穷”。^④所以，社会主义的最根本任务就是发展生产力。

中国过去的教训是“当时的政策超越了社会主义的初级阶段”，以阶级斗争为纲，“忽视发展生产”。正确判断发展阶段，向来是准确把握主要矛盾、决策党的任务、路线、方针的前提。初级阶段的正确判断，使党的决策走出了“左”的误区，回到了现实的基地上。

坚持这个出发点，小平同志还一再强调：中国的事情，要依靠中国人自己的力量来办。走自己的路，建设有中国特色的社会主义。独立自主，自力更生，无论过去、现在和将来，都是我们的立足点。要学习和借鉴外国经验，关起门来搞建设不能成功；而照抄照搬别国经验，别国模式，也从来不能得到成功。

坚持以上基本出发点和立足点，才使“实事求是”成为贯穿邓小平经济思想的精髓。

三、突破口

小平同志坚持实事求是，把马克思列宁主义基本原理同当代中国实际和时代特征相结合，在科学社会主义和社会主义政治经济学领域进行的伟大变革，首先是从弄清什么是社会主义这个根本主题上突破的。

早在1984年，小平同志就指出：什么叫社会主义，“我们过去对这个问题的认识不是完全清醒的”。^⑤

长期来，对什么是社会主义，人们固守这样的公式：社会主义 = 公有制 + 按劳分配 + 计划经济。

根据马、恩最初的设想，公式中的公有制、按劳分配和计划经济，都是纯粹形态的。没有非公有制经济，甚至也没有集体所有制经济，是单一的全民所有制，单一的按劳分配形式，包罗一切的计划经济，没有商品、货币。

有同志认为，经典作家关于社会主义的设想，是针对资本主义固有特征的逆向推理。资本主义立足私有制，社会主义必然立足公有制；资本主义是按资分配，社会主义是按劳分

配，资本主义无计划性，社会主义有计划性；资本主义是发达的商品经济，社会主义排斥商品、货币。社会主义本是对资本主义的否定，是作为资本主义的对立物、克服资本主义的固有矛盾而取代资本主义的。运用“逆向推理”，也是有客观根据的，具有一定科学性。

但是，历史的进程远不是笔直的。社会主义对资本主义的否定，也不是简单化、绝对化的。历史发展要比逻辑推理丰富、复杂、曲折得多。在资本主义和社会主义的发展中，出现了同推理结论相违的新情况。

其一，在资本主义的历史发展中，出现了扬弃私人生产的股份公司和垄断组织托拉斯。面对这个新情况，恩格斯早在1891年便指出：德国社会民主党爱尔福特纲领草案“需要大加修改”，因为草案有关“根源于资本主义私人生产的无计划性”的提法已经过时。因为“由股份公司经营的资本主义生产，已不再是私人生产，而是为许多相结合在一起的人谋利的生产”。如果从股份公司进而来看托拉斯，“那么，这里不仅私人生产停止了，而且无计划性也没有了”。⑤

列宁在1917年特别重申了恩格斯的这个论断，并强调：“现在指出这点尤为恰当”，因为“现在资本主义正直接向它更高的有计划形式转变”。⑥当时列宁所指的是资本主义正直接向国家垄断资本主义转变。

恩格斯、列宁根据资本主义发展出现的新情况，否定了无计划性是资本主义的固有特征。资本主义也有计划性。那么，有计划性便不是社会主义所特有的固有特征了。因此，在列宁的社会主义公式中，强调的是公有制和按劳分配。他指出：“人类从资本主义只能直接过渡到生产资料公有制和按劳分配”。⑦

不过，斯大林却仍认为有计划性是社会主义特有的。他又回到了原先的公式，即社会主义=公有制+按劳分配+计划经济。

这个传统公式在社会主义国家的政治经济学教科书中，统治了30多年。

其二，在社会主义的现实发展中，出现的新情况是：社会主义都发生在资本主义不发达、甚至资本主义未发展的落后国家。在这些国家，基本上不存在马、恩当初设想的社会主义蓝图的前提——充分发达的资本主义。在这种情况下，照搬传统公式根本行不通。

表现在：搞单一的公有制行不通；取消商品、货币和市场行不通。于是，列宁及时作了政策调整，发展了国家资本主义，发展了商品流通，实行新经济政策。但列宁的实践时间太短。斯大林接班后又丢了。

对此，小平同志说：“社会主义究竟是个什么样子，苏联搞了很多年，也并没有完全搞清楚。可能列宁的思路比较好，搞了个新经济政策，但是后来苏联的模式僵化了”。⑧

毛泽东虽曾批评过斯大林关于要限制价值规律作用、生产资料只是商品外壳等观点。但到了晚年，又提出商品货币都是旧社会的东西、等价交换是资产阶级法权，要予以限制，等等。对所有制，也同样要求“一大二公”，纯而又纯。毛泽东虽也曾批评过斯大林的肃反扩大化，却长期贯彻“以阶级斗争为纲”，始终没有把工作中心转到经济建设上来。

固守社会主义的传统公式和思维逻辑去实践，无论是第一个社会主义国家苏联，或是中国，或是其他社会主义国家，其结果都只能是从科学社会主义倒退到空想社会主义。所以，小平同志强调指出：我们仍然要坚持社会主义，“但问题是什么是社会主义，如何建设社会主义。我们的经验教训有许多条，最重要的一条，就是要搞清楚这个问题”。⑨

搞清楚这个问题，不是要丢老祖宗。小平同志说：我们搞改革开放，“没有丢马克思，

没有丢列宁，也没有丢毛泽东。老祖宗不能丢啊！问题是要把什么叫社会主义搞清楚，把怎么样建设和发展社会主义搞清楚”。^⑧

小平同志从社会主义是资本主义的直接对立物，又是共产主义的第一阶段，定位社会主义，把握社会主义的本质。他透过所有制和分配形式，从最深层次上揭示了社会主义的本质。这就是：解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕。

社会主义这个本质规定，内在要求社会主义立足于公有制，但并不完全排斥私有制。在坚持公有制为主体的条件下，可以容纳，也必须容纳多种所有制并存；与此相适应，是按劳分配为主体，但不排斥其他分配形式，允许多种分配形式并存；至于运行方式，并不是区分资本主义和社会主义制度特征的标志，它不反映社会主义的本质规定。相反，它自身要由社会主义的本质所规定。

这样，由小平同志新概括的社会主义本质所决定的，社会主义基本经济特征的公式便是：社会主义 = 公有制为主体多种所有制并存 + 按劳分配为主体多种分配方式并存 + 有社会主义政府宏观调控的市场经济。

这是总结了数十年实践经验的科学公式。从空想的传统公式到现实的科学公式，付出了昂贵的代价。

小平同志正是抓住了“什么是社会主义”这个突破口，才使科学社会主义回到了现实的基地上，避免了在怎样建设社会主义的道路上陷入空想，从而开拓了马克思主义的新境界，形成了有中国特色的社会主义经济理论体系的框架。

四、核 心

什么是社会主义这个首要的基本问题一经突破，小平同志便顺理成章地确立了生产力论在其经济思想体系中的核心地位。

因为弄清楚了社会主义的本质，社会主义的最根本任务就是发展生产力，也就比较清楚了。过去的最重要教训就是忽视发展社会生产力。小平同志说：“十一届三中全会以后，我们探索了中国怎么搞社会主义。归根结底，就是要发展生产力，逐步发展中国的经济”。^⑨也正是在这个探索过程中，以发展生产力为核心，形成了邓小平经济思想体系。

我们先重温一下小平同志怎样从不同角度，深刻阐明了发展生产力是社会主义的首要任务。

发展生产力是人类社会前进的根本推动力。这是历史唯物论的基本原理。“马克思主义的基本原则就是要发展生产力”。^⑩

共产主义要求高度发达的生产力。“马克思主义的最高目的就是要实现共产主义，而共产主义是建立在生产力高度发展的基础上的”，^⑪“共产主义的高级阶段要实行各尽所能、按需分配，这就要求社会生产力高度发展，社会物质财富极大丰富”。^⑫

社会主义要为共产主义奠定物质基础。“社会主义是共产主义的初级阶段”，“要实现共产主义，一定要完成社会主义阶段的任务。社会主义的任务很多，但根本一条就是发展生产力。”“为实现共产主义创造物质基础”。^⑬

社会主义优于资本主义的根本标志。“社会主义的优越性归根到底要体现在它的生产力比资本主义发展得更快一些、更高一些，并且在发展生产力的基础上不断改善人民的物质文化生活”。^⑭

坚持社会主义制度的根本。社会主义制度能否立得住、站得稳，最根本的在于更快更好发展生产力。这是巩固社会主义制度的最重要的保证。“要坚持社会主义制度，最根本的是要发展社会生产力”。^⑭

解决我国当前的主要矛盾。从我国国情出发，生产力落后是极为突出的主要矛盾。“我们的生产力发展水平很低，远远不能满足人民和国家的需要，这就是我们目前时期的主要矛盾，解决这个主要矛盾，就是我们的中心任务”。^⑮

围绕发展生产力这个核心，小平同志提出了一系列新思想、新概念、新观点，形成了崭新的社会主义经济理论体系。

五、新概念 新观点

（一）改革也是解放生产力

社会主义基本制度确立后，是不是还有解放生产力的问题，以及怎样解放生产力，从来都没有提出过。

斯大林在很长一段时期都否定社会主义社会还存在基本矛盾。他认为社会主义制度下“生产关系同生产力状况完全适合”，只有人民同“帝国主义间谍”及其代理人之间的矛盾。直至他去世前一年，才承认了社会主义生产关系同生产力之间还存在矛盾。但他的解决办法——把集体农庄制变成全民制，用产品交换代替商品流通^⑯——只会使生产关系更不适应生产力的发展。

毛泽东虽批评了否定社会主义存在基本矛盾的天真想法，明确提出社会主义社会的基本矛盾，仍然是生产关系和生产力之间、经济基础和上层建筑之间的矛盾。只不过矛盾的性质不同了。但是他又认为，我国三大改造的任务基本完成之后，我们的根本任务已经由解放生产力变为在新的生产关系下面保护和发展生产力。^⑰而且，他错误地判断形势，始终把阶级矛盾当作主要矛盾；又认为生产关系不适应生产力的矛盾，在于所有制的公有化还不高，还不纯；到晚年，还把商品、货币看作旧社会的東西要加以限制；……。由于对基本矛盾和主要矛盾没抓准，以至长期坚持“以阶级斗争为纲”，忽视发展生产力；又不断推行“穷过渡”，搞“一大二公三纯”。到文化大革命，这些更被“四人帮”推到了极端。其结果是中国长期处于停滞和徘徊的状态。

小平同志总结了社会主义国家半个多世纪来的经验教训，认准我国主要矛盾是生产力落后的矛盾。基本矛盾则表现为：经济基础和上层建筑在许多方面和环节上，都不适应生产力的发展。但最主要的是体制问题，包括经济体制和政治体制。由此，他第一个首次提出了，在社会主义基本制度确立以后，还必须通过改革以解放生产力的新思想。这就是“还要从根本上改变束缚生产力发展的经济体制”，^⑱并相应改变阻碍生产力发展的政治体制，以促进生产力的发展。“这是改革，所以改革也是解放生产力。过去，只讲在社会主义条件下发展生产力，没有讲还要通过改革解放生产力，不完全。应该把解放生产力和发展生产力两个讲全了”。^⑲

革命是为了解放生产力。“改革的性质同过去的革命一样”。“我们所有的改革都是为了一个目的，就是扫除发展社会生产力的障碍”。“从这个意义上说，改革也可以叫革命性的变革”。^⑳或者说，改革是中国的第二次革命。

“改革也是解放生产力”的崭新观点，通过我国15年来的改革实践得到了验证，产生了

巨大的物质力量。这个新观点，准确地揭示了社会主义社会发展的动力，找到了在社会主义基本制度建立后怎样更好发展社会生产力的现实道路。

（二）中国的发展离不开世界

早在一个半世纪前，马克思、恩格斯合写的《共产党宣言》已经阐明：由于资产阶级开拓了世界市场，“使一切国家的生产和消费都成为世界性的了”。过去那种闭关自守状态“被各民族的各方面的互相往来和各方面的互相依赖所代替了”。^②任何一个民族、国家的发展，都离不开世界。

然而，由于在建国以后，人家封锁我们，在某种程度上我们也还是闭关自守，因此在西方国家产业革命以后变得落后了。

小平同志总结了历史经验，又重新判断了国际环境，并据此提出了全面对外开放的重要思想。

全面对外开放的必要性在于：

从历史的经验看，“中国长期处于停滞和落后状态的一个重要原因是闭关自守。经验证明，关起门来搞建设是不能成功的，中国的发展离不开世界”。^③

从中国现实看，经济要发展，孤立起来，闭关自守是不可能的；不引进发达国家的先进经验、先进科学技术和资金，也是不可能的。因为“光凭自己的经验和教训还解决不了问题”。“开放不仅是发展国际间的交往，而且要吸收国际的经验”。^④

从国际环境看，“现在的世界是开放的世界”。^⑤发达国家与发展中国家都相互依赖，谁也离不开谁。发展国际交往是共同的需要。同时，当今的时代，和平与发展是两大主题。小平同志把握时代的特征，重新判断了国际形势，得出了在较长时间内不发生大规模的世界战争有可能，维护世界和平有希望的结论。根据这个新判断，一方面相应地调整了对外政策；另一方面则抓紧和平时机，“放胆地一心一意搞建设”，“搞开放政策，利用国际和平环境更多地吸收对我们有用的东西”。这都是说明对外开放的可能性和有利条件。

据此，对外开放已定为我们的基本国策。不仅本世纪内要坚决坚持；下世纪的前五十年也离不开这个政策；到了后五十年，各国间更加相互依赖，更不可分，开放政策更不会变。^⑥总之，“坚持改革开放是决定中国命运的一招”。^⑦

以上新论断，把中国置于当今世界和时代的大背景下，最充分利用有利时机和外部条件（包括利用人类社会创造的一切文明成果），发展自己。这就为我国更快、更好地实现四个现代化、消灭贫困，开辟了前所未有的广阔道路。

以上论断，已经为我国的实践成就所充分验证。

（三）社会主义和市场经济不存在根本矛盾

长期以来，市场经济向来被视为资本主义私有制所特有。计划经济则为社会主义公有制所特有。在我国，直至80年代，主张市场经济仍被当作资产阶级自由化思潮大加讨伐。

但是，小平同志是“实事求是派”。他不唯本本，不迷信传统，只相信实践。他总结了历史的经验，得出了这样的结论：“我们过去一直搞计划经济，但多年的实践证明，在某种意义上说，只搞计划经济会束缚生产力的发展。把计划经济和市场经济结合起来，就更能解放生产力，加速经济发展”。^⑧我们过去的“缺点在于市场运用得不好，经济搞得不活”。^⑨

他针对美国时代公司总编辑格隆瓦尔德的提问，明确地指出：“社会主义和市场经济之间不存在根本矛盾。问题是用什么方法才能更有力地发展社会生产力”。^⑩他认为市场经济

也是当作方法来用的，“目的就是要加速发展生产力”。^⑭这个思想，他曾多次强调。“为什么一谈市场就说是资本主义，只有计划才是社会主义呢？计划和市场都是方法嘛。只要对发展生产力有好处，就可以利用。它为社会主义服务，就是社会主义的；为资本主义服务，就是资本主义的”。^⑮以上论断，言简意深。计划和市场、计划经济和市场经济，作为方法手段，都是中性的，它本身不反映制度本质。所以，“资本主义与社会主义的区分不在于是计划还是市场这样的问题。社会主义也有市场经济，资本主义也有计划控制”。^⑯

我们看到，在小平同志的有关论述中，包含这样几个要点：只搞计划经济不行；市场经济有利于生产力发展，必须利用；计划、市场都是方法、手段，不反映制度的本质区别，资本主义和社会主义都可以利用；把两者结合起来，更有利于生产力的发展。亲身体会，固守传统计划，排斥市场不行；只迷信市场、排斥计划，也不行。

小平同志的这一重要思想，不仅是对社会主义经济理论的重大突破，而且已作为我党重大决策被贯彻实施，由此使我国经济面貌在短期内发生了举世瞩目的巨大变化，并为在我国搞活经济、加快发展，开创了一个全新的局面。

围绕发展社会生产力这个核心，小平同志还提出了关于“三个有利于”的评判标准，科学技术是第一生产力，分三步走的经济发展战略，抓住时机、加快发展、隔几年上一个新台阶，以及两手抓、两手都要硬等等新概念、新观点，这里不再一一重温。

六、特 点

邓小平经济思想是其有中国特色社会主义理论的核心组成部分，是对马列主义、毛泽东思想宝库的突出贡献，是当代中国的马克思主义。

邓小平经济思想的精髓是实事求是。这个精髓是邓小平经济思想之魂。这个魂内含在小平同志提出的每一个新概念、新观点、新思想之中，使邓小平经济思想处处闪耀着实事求是的光辉，表现出实事求是的风格。因此，也可以说，正是实事求是的精神和风格，构成了邓小平经济思想的最根本特色。这个根本特色具体表现为以下“三性”。

实践性。源于实践，用于实践，以实践检验，这是邓小平经济思想形成中的最突出特点。他一切从中国实际出发，一切从实践需要出发。从实践中来，到实践中去。不靠书本，靠实践。他特别强调学马、列要精，要管用的。我们打仗、搞革命、搞建设、搞改革开放，都“不是靠本本，而是靠实践，靠实事求是。”^⑰小平同志认为他的理论贡献并不是来自个人的头脑，而是来源于群众的实践创造。“改革开放中许许多多的东西，都是由群众在实践中提出来”。“绝不是一个人的脑筋就可以钻出什么新东西来，是群众的智慧，集体的智慧。我的功劳是把这些新事物概括起来，加以提倡”。^⑱

开创性。在继承的基础上，勇于开拓，敢于突破，善于发展，是邓小平经济思想另一个突出特点。对邓小平同志来说，最好的继承、真正的高举，就是发展。“科学社会主义是在实际斗争中发展着，马列主义、毛泽东思想是在实际斗争中发展着。我们当然不会由科学的社会主义退回到空想的社会主义，也不会让马克思主义停留在几十年或一百多年前的个别论断的水平上。”所以他反复强调，要“解放思想”。这“就是要运用马列主义、毛泽东思想的基本原理，研究新情况，解决新问题”^⑲他认为“真正的马克思列宁主义者必须根据现在的情况，认识、继承和发展马克思列宁主义”。“现在的一年抵得上过去古老社会几十年、上百年甚至更长的时间。不以新的思想、观点去继承、发展马克思主义，不是（下转第37页）

研究以及其他的官方资料和周密完整审查技术对发展中国家来讲都是关于它的跨国公司活动的特别重要与有用的信息来源。但是在使用这个信息源时要注意如何回避母国的所谓“税收保密法”的障碍。为消除这一障碍可以做这两件工作：即尽量采用双重税收处理中信息交换的责任，以达到不仅了解跨国公司行为的一段情况而且还能得到具体某个纳税法人的特殊信息；另外就是设法通过非官方的途径，象科学研究联合项目、对外商务协作等以达到联合调查母国跨国公司活动的直接接触的目标。但这种信息交往对我国官方部门与研究单位来讲既要充分认识这种信息交换的重要性，更要通过这种交换提高我们的能力。

还有一个途径就是通过处在东道国地位的发达国家的有关政府部门了解母国的跨国公司的基本信息。

最后，我国可以参加某些发达国家所采用的联合审计规划，这种联合为东道国与母国之间的双边合作提供了很有用的模式。因为这是两个或多个管理机构同时对跨国公司的联合审计，它的目的就在于减少非公开收入和隐瞒应报告的交易的交易的机会。此外，我国的税收当局也有可能联合审计规划中与发达国家合作，从而在这中间获得信息和审计技术，这是在其他方面无法获得的。

（上接第9页）真正的马克思主义者”。^⑩小平同志如此说，也是如此做的。他想前人从未想过的事，说前人从未说过的话，表现出了伟大的马克思主义理论家和革命领袖的气魄和勇气，在新的时代把马克思主义提高到了一个新的水平，使科学社会主义理论面目焕然一新，为社会主义政治经济学开辟了一个新天地。

朴实性。小平同志的文选很好读，小平同志的新观点、新思想也很好懂。但在易懂好读的语言中却包含了非常深刻、极其伟大的真理。博大精深，使人豁然开朗。这是邓小平经济思想的又一个突出特点。正如他所说的：“马克思主义并不玄奥。马克思主义是很朴实的东西，很朴实的道理”。^⑪邓小平经济思想也是如此。它是很朴实的道理，但却是关系着中国12亿多人民前途命运的大道理。

注：①《邓小平文选》第三卷，第209页。

②③《邓小平文选》第三卷，第379页、252页。

④《邓小平文选》第三卷，第10页。

⑤⑬⑰《邓小平文选》第三卷，第63页。

⑥《马克思恩格斯全集》第22卷，第270页。

⑦《列宁全集》第24卷，第353、435—436卷。

⑧《列宁选集》第3卷，第62页。

⑨《邓小平文选》第三卷，第139页。

⑩⑬⑭《邓小平文选》第三卷，第116页。

⑪《邓小平文选》第三卷，第369页。

⑫《邓小平文选》第三卷，第117页。

⑮《邓小平文选》第三卷，第137页。

⑯《邓小平文选》第三卷，第149页。

⑰《邓小平关于建设中国特色社会主义的论述专题摘编》，中共中央文献研究室编，中央文献出版社1993年8月，第53页。

⑱《斯大林选集》下卷，第590页。

⑲《毛泽东选集》下册，第771—772页。

⑳㉑《邓小平文选》第三卷，第370页。

㉒《邓小平文选》第三卷，第134、135页。

㉓《马克思恩格斯选集》第一卷，第255页。

㉔《邓小平文选》第三卷，第78页。

㉕《邓小平文选》第三卷，第117、266页。

㉖《邓小平文选》第三卷，第64页。

㉗《邓小平文选》第三卷，第102—103页。

㉘《邓小平文选》第三卷，第368页。

㉙㉚㉛《邓小平文选》第三卷，第148—149页。

㉜《邓小平文选》第三卷，第17页。

㉝《邓小平文选》第三卷，第203页。

㉞《邓小平文选》第三卷，第364页。

㉟⑳⑳《邓小平文选》第三卷，第382页。

㊱《对十四大报告送审稿的意见》，1992年7月。

㊲《邓小平文选》第二卷，第165页。

㊳《邓小平文选》第三卷，第291—292页。